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Newton-Interpolationspolynom

Polynomraume  VPn Raum der Polynome bis zum n. Grad

Prof Dr. Dore Haftendomn 2012 Definition eines Pplynoms 3. Grades, das
durch 4 frei ziehbare Punkte verlauft.

Newton-Interpolation

mgl. Ausgangssituation A=[1,5]; B=[2,2]; C=[5.3]; D=[7.5]

apx:=] * 1 bpx:=2 = 2 cpx=5 * 5 dpx:=7 +7
apy:=5*5  bpy=2+2 epy=3-3 dpy=5-5

Das Handwerk zum Punktzsetzen und “zugfest” machen ist auf Seite 2 des zweiten Problems
der Lagrange-interpolation beschrieben.

ned(x):=1 » Fertip  nellx):=x—apx » Fertig ne2(x):=(x-apx)-(x-bpx) » Fertig

ned{x):={x-apx)- (+-bpxl- (x-cpx] » Ferig
pi=cl et x]
Das gesuchie Pelynom muss eine Linearkombination der vier Newtonpolynome
sein. (Deren lineare Unabhangigkeitsiehe unten). Wenn ein Punkt dazu kommt,
muss man nur ein weiteres Newtonpalynam hinzunehmen,

+c2-nel (x)+c3 nez2(x)+c nedlx) + Ferig

1.1

Newton-Interpolationspolynom

Bedingungen
gla:=pnlapx|=apy * /=5 glb:=pnlbpx|=bpy * cl+c2-2

gle:=pnlepx)=cpy » c/+4:c2412:¢3=3

gld:’pni:dpx]’dp} » cl+be c2430- ¢3+60" c4=5

Dieses Gleic stem ist von oben aufgerollt von Hand einfach zu lasen,

Erst 1, dannc2, dannc3, danncd. Hier geht es einfacher zusammen;

tor=solve({ glagbglegld }{ ct.c2eqcd }) -+ c1=5 and c2=3 and c3= = and ci=—-
6 60

£y 7.3 5332 449 65 3 2
poxjlo * - s s . +=— ist das gesuchte Interpolationspolynom
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Newton-Interpolationspolynom

Lineare L d e
solvel{ pnl1)=0,pe(2)~0,pn(5)-0.pn(7)=0} {e1.c263.04 })

= ¢/=0and ¢2=0 and c3=0 and c4=0

erzwingt die triviale Lésung. das sieht man auch von Hand ganz schrell,
wenn mann die Klammerform der Definition betrachtet.

pal1)=0 + c1-0

pu2)=0 - ci+c2=0

pol5)=0 * cl+drc2412c3=0

pa7)=0 = cl+6: 2430 c3460- cd=0
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Bewege die Punkte
D (1.5
(22) Zahlen eintragen
¢ (5,3) ist méglich

(7.5)
; |7.8)

A

3.45 1 20.53
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Newton-Interpol-Spielwiese

Palynomraume  VPn Raum der Polynome bis zum n. Grad

Prof Dr. Dorte Haftendom 2012 Definition eines Pplynoms 3. Grades, das
durch 4 frei ziehbare Punkte veriguft.

Newton—Interpolation

mgl. Ausgangssituation A=[1,5]; B=[2,2]; C=[5.3]; D=[7.5]

apx=1 - 1 bpxi=2 -2 cpx=5 -5 dpx:=7 -7

apy=3~5 bpy=2-2 cpy=3i-3 dpyi=% " 5

Das Handwerk zum Punktesetzen und “zugfest” machen ist auf Seite 2 des zweiten Problems
der Lagrange-Interpolation beschrieben.

II(‘U':\I| 1 » Feriig llrl"n]: A=apx * Fertig leri.\]. {x apx]- (% hp_‘] * Ferlig

apx)- [x-bp: -cpx) * Fertig

o1 nel | x)+e
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15(x)-pnlx)to
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Newton-Interpol-Spielwiese

p ) (1.5)
(2,2)
c (5,3
. B (7.5)
3.45 1 20.53

Bedingungen

gla:=pnlapx)-apy - /-5 glb:- pribpx)=bpy * ¢11c2-2

gle:=pnlepx)=epy * cf+4-c2+12- ¢33

gld:=pn{dpx|=dpy * ci+6- 230 c3+60- c4=5

Dieses Gleichungssystem ist von oben aufgeroilt von Hand einfach zu ldsen.

Erst 1, dannc2. dannc3, danncd. Hier geht es einfacher zusammen:

to:=solve({{ glagib glegld } {clc2.e3.c4 }) + c7-5 and c2=-3 and c3= = and c4-—
i 60
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